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Über die Sitzung des 

Gemeinderates Margetshöchheim 
 

am 29.02.2012 
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Von den 17 ordnungsgemäß geladenen Beratungsberechtigten waren 14 anwesend, 
  -3-  entschuldigt,  --  nicht entschuldigt, so dass die beschlussfähige Zahl, nämlich mehr als 
die Hälfte der gesetzlichen Mitgliederzahl, anwesend war. 
 
 
 
Tagesordnung: 
Öffentliche Sitzung: 
 

1. Vereidigung eines neuen Gemeinderatsmitgliedes gem. Art. 19 (1) GO 

2. Jahresrechnung 2010 
– Genehmigung der Haushaltsüberschreitungen 
– Feststellung der Jahresrechnung und Entlastung 
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 Öffentlicher Teil  

 
 

Punkt 1: 
Vereidigung eines neuen Gemein-
deratsmitgliedes gem. Art. 31 (5) 
GO 

 
Bürgermeister Waldemar Brohm begrüßte das neue 
Gemeinderatsmitglied, Herrn Wolfgang Sagur, als 
Nachrücker für Herrn Gerhard von Hinten.  
Anschließend vereidigte er ihn gem. Art. 31 Abs. 5 der 
Gemeindeordnung. 
 

 Auf Antrag von Gemeinderat Björn Jungbauer stimmte 
der Gemeinderat einstimmig der Ergänzung des Proto-
kolls vom 08.02.2012, Tagesordnungspunkt 1, nach 
dem Beschluss um folgende Passage zu: „Gemeinderat 
Björn Jungbauer stimmte aus finanziellen Gründen ge-
gen die vorstehende Lösung.“ 
 

Punkt 2: 
Jahresrechnung 2010 
– Genehmigung der Haushalts-

überschreitungen 
– Feststellung der Jahres-

rechnung und Entlastung 
 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt übernahm der Vorsit-
zende des Rechnungsprüfungsausschusses, Gemeinde-
rat Norbert Götz, die Sitzungsleitung. Er berichtete dem 
Gemeinderat über die Prüfung der Rechnung des Jahres 
2010 durch den Rechnungsprüfungsausschuss und 
schlug dem Gemeinderat vor, die Haushaltsüberschrei-
tungen nachträglich zu genehmigen.  
 
Hierzu fasste der Gemeinderat folgenden 
 
Beschluss: 
 
Die angefallenen Haushaltsüberschreitungen (Auswer-
tungsliste H 27) des Haushaltsjahres 2010 werden 
nachträglich genehmigt. 
 
14 : 0 Stimmen. 
 
Anschließende berichtete Herr Götz weiter, dass das 
Ergebnis der Jahresrechnung für den Verwaltungshaus-
halt mit Einnahmen und Ausgaben von 4.318.223,28 € 
und mit Einnahmen und Ausgaben im Vermögenshaus-
halt von 1.319.559,70 €, in der Summe mit 
5.637.782,98 € festgestellt wurde. Dies entspricht ge-
genüber dem Haushaltsansatz einer Minderung um 
487.817,02 €.  
 
Auf seinen Vorschlag fasste der Gemeinderat anschlie-
ßend folgenden 
 
Beschluss: 
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Die Rechnung der Gemeinde Margetshöchheim für das 
Haushaltsjahr 2010 wird entsprechend dem vorliegen-
den Ergebnis der Prüfung durch den Rechnungsprü-
fungsausschuss gem. Art. 102 Abs. 3 GO festgestellt 
und Entlastung erteilt. 
 
14 : 0 Stimmen. 
 
Anschließend berichtete er über weitere Feststellungen 
und Anregungen, nach denen die Gas- und Strompreise 
und eine Nachtabschaltung der Straßenbeleuchtung 
geprüft werden sollten. Diese Punkte wurden bereits 
abgearbeitet und bringen Einsparungen für die Ge-
meinde mit sich. Weiter wurde angeregt, die Verzin-
sung der Sonderrücklagen auf 3 % zu reduzieren, was 
ebenfalls bereits vom Gemeinderat beschlossen wurde. 
Zur besseren Vermarktung der Margarethenhalle wurde 
diese dem Veranstaltungsservice Mainfrankensäle 
Veitshöchheim als Ausweichmöglichkeit während des 
Umbaus der Mainfrankensäle angeboten. Die Anregung 
des Rechnungsprüfungsausschusses, die Richtlinien für 
die Vereinsförderung zu überarbeiten, wurde inzwi-
schen auch umgesetzt und vom Gemeinderat in der 
letzten Sitzung zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
Weiter wurde angeregt, im Rahmen der Haushaltsbera-
tungen nochmals über den Hebesatz der Gewerbesteuer 
zu beraten. Da sich keine Nachfragen aus dem Gremi-
um ergaben, übergab Herr Götz die Sitzungsleitung 
wieder an Bürgermeister Brohm. 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
 
 


